ВПОСЕЛОК Черепичный, где действует самая крупная в Приокском районе первичная организация инвалидов, я добиралась несколько часов. Пробки! Как ни удивительно, поселок оказался очень современным: тарелки спутниковых антенн, вполне респектабельные авто, притихшие у подъездов. Февральский день недолог, к подъезду подходила затемно, плутая по узким заснеженным тропкам между домами. Пятиэтажные кирпичные здания красного и оранжевого цвета будто специально выстроились в затейливую букву «Щ».

Председатель поселковой организации Нина Лазаревна Щёкина живет в двухкомнатной квартире, где скромно и прохладно. («Чтобы тело и душа были молоды!» — смеётся хозяйка). Есть у неё и свой наблюдательный пункт: окно на улицу, которое очень помогает в работе, — с кем-то поговорить, что-то передать, пригласить в гости. Да и просто убедиться — жизнь в посёлке кипит.

«Черепичников» в окской районной организации инвалидов – 75 человек. Это люди разных поколений. Но в основном пожилые. Неудивительно, что основная работа общественного актива - паломнические поездки, золотые свадьбы да юбилеи. Конечно на Праздник осени приносят самые невероятные фрукты и овощи с собственных грядок, в Новый год после запуска в потолок пробки «Игристого» хвастаются пирогами и салатами, ко дням матери, защиты детей, пожилого человека показывают вместе с ребятками из филиала школы №48 концертные программы.

Есть у приокчан и свои изюминки. Одна из них — масленичный разгуляй. В том, что это самый вкусный и богатый праздник, даже сомневаться не стоит. Мастерицей по изготовлению чучела «Масленицы» в поселке славится соратница и подруга Нины Лазаревны — Анна Фёдоровна Сурова.

Без помощников ни одно доброе дело не сладится. С большой любовью и уважением рассказывает председатель первичной организации Черепичного о людях, с которыми и для которых трудится. Среди них Лидия Васильевна Фетисова, Лидия Васильевна Марасанова, Екатерина Петровна Назарова. Большую помощь в работе оказывают сотрудники поселковой библиотеки имени Гончарова Марина Михайловна Гаврилина и Галина Алексеевна Болотова.

ТРАДИЦИОННОЕ место проведения праздников – клуб имени Кринова, до которого, в случае чего, можно и на автобус не тратиться – пешком со спортивными скандинавскими палками в хорошей компании дойдешь.

Сама Нина Лазаревна всякие физкультурные проекты очень даже уважает. Кто же еще покажет рядовым членам организации пример! Гордость ее последних лет — шашки. Научилась играть ровно в семьдесят лет — знай наших! С тех пор, что ни год, то диплом за призовое место, а то и медаль.

 Сейчас достану по секрету из тайного места, сами Тёплый вишневый жилет. Оранжевая кофточка на молнии. Мягкие глубокие тапочки. Она вся такая уютная, приветливая, улыбчивая. Даже имя с отчеством красивые и светлые: Нина Лазаревна. Мы сели на широкий угловой диван апельсинового цвета. Хозяйке было что рассказать и показать. Дорогие сердцу фотографии, милые вещицы внуков и правнуков, награды за труд и общественную работу. И, наконец, недавнюю покупку — красивое платье. Тонкое и, почти невесомое, серо-серебристого цвета, с короткими рукавчиками — оно струилось волнующими складками и переливалось. Женщина, сколько бы ей не было лет, остается прекрасной дамой.



Сервант с секретом



увидите, — заговорчески шепчет хозяйка дома. И у меня на глазах, как в приключенческом фильме, стенка серванта поворачивается вокруг своей оси и открывает взору изящную этажерку с наградами.

– A от кого по секрету? – тоже шепчу я, невольно перенимая тон собеседницы.

А она вдруг заливисто смеется. Оказывается, это бывший бар.

От кого в доме может быть такой секрет, если не от гостеприимных мужчин! Я, автор рассказа о Нине Щёкиной, знаю это по себе, сама хозяйка большого дома.

А Нина Лазаревна у серванта сразу грустнеет. Мужчин-то в доме давно уже нет, а сервант вот все с секретом.

МУЖЧИНЫ в семье Ниночки Феоктистовой в добрые годы были достойные.

– Папина карточка с фронта, – гладит выцветшую лакированную поверхность фотографии в семейном альбоме моя собеседница. – Надпись: Лазарь Александрович Феоктистов. Отец ушел воевать в 1941 году, оставив троих ребятишек. А я родилась через месяц, в августе 1941-го.

Через полтора года отец был ранен в лёгкое на Дальнем Востоке. Комиссовали, отправили домой. Мама, Мария Николаевна, отпоила мужа парным козьим молоком, подняла на ноги. На медицинской комиссии в 1943-м даже врач удивился. Сказал: «Годен! До конца боёв повоюет!». Глава семьи погиб в Латвии 26 апреля 1945 года — за две недели до Победы. Эх, жизнь!

Мария Николаевна, вдова фронтовика, первая красавица на селе, замуж так и не вышла. Растила в родном селе Вязовка под Кстовом сына и трех дочерей. Дети каждое утро ходили четыре километра полем до железнодорожной станции Кудьма, оттуда – в Горький: кто на учёбу, кто на работу. Нина окончила фабрично-заводское училище. Сестры работали вместе, сначала на заводе имени Ленина, затем в ГНИПИ, ушли на пенсию заслуженными ветеранами.

►ТАРШИЙ брат, Николай, Стачинал на Сормовском судостроительном - он был за главу семьи и главным кормильцем. Младшенькую, Нину, которая до пяти лет не могла ходить из-за болезни, перенесённой в военные годы, очень жалел и заботился о ней. Когда ей исполнилось восемнадцать, забрал к себе домой, советовал с выбором профессии, радовался её достижениям и по-отцовски отчитывал за непослушание. После окончания института Николай работал в совхозе «Горьковский» сначала главным инженером, затем заместителем директора совхоза.

А Ниночка, веселая, озорная, вышла за первого парня на деревне Вад, водителя Виктора Щёкина — бравого, активного, добросердечного. Помочь был рад каждому. Еще бы! В то время — на машине, это стоило многого.

Но... Говорят, Бог дает испытания тем, кого любит. После первых родов Нина обезножила. Год в больнице, месяцы реабилитации.... Жили небогато, но как только молодая мама встала из инвалидной коляски,

решилась на вторые роды снова дочка! Родители были на седьмом небе. Жили на частной, но ведь говорят, что с милым рай и в шалаше. А удача взяла и повернулась лицом: в посёлке Черепичном в новом доме Щёкины получили двухкомнатную квартиру. Жить и радоваться! Муж – заядлый грибник и рыбак, всё в дом. Но и попивать любил. Жену свою, «Лазаревну», активную во все времена, страшно ревновал, ругался, не мог смириться с её лидерством. Однако при любой, даже незначительной болезни любимой женщины, с усердием мыл полы, готовил, приносил еду в кровать.

Как-то, на желание Нины: «Апельсинчика бы!» — муж исчез на сутки.... Как все переволновались! А утром открывается дверь и на пороге Виктор с огромной сеткой апельсинов! Оказывается, разгружал вагоны на овощной базе и выговорил себе за часть платы дефицитный в то время заморский фрукт.

ВНАХОДЧИВОСТИ ему было не отказать. Однажды по- ехали семьями за грибами на станцию Шониха. Леса там богатые, столько набрали, что и куртки набили. Увлеклись, опоздали на последний поезд. А ведь утром на работу! За опоздание в ту пору спрашивали строго, могли и из комсомола выгнать. Что делать? Виктор первым увидел тронувшийся со станции грузовой поезд: «Товарняк в горку медленно идёт, айда на него!». Сам запрыгнул и жену подтянул.

– До сих пор, – улыбается Нина Лазаревна, – не опомнюсь, как всё тогда произошло! Девушка-то я далеко не спортивная. Повезло! И на Московский вокзал попали, и грибы сохранили, и на работу вовремя пришли.

А этот случай без страха и слёз не вспомнишь. Виктор водитель классный. Однажды зимой поехали на грузовике к его родителям в рабочий поселок Вад. Вечером засиделись за столом, выпил он тогда немало. Утром, конечно, опохмелился – Нина и не видела как. Сел за руль – дорогу с закрытыми глазами знал, не впервой, да и пусто – деревня. У села Богоявления навстречу такой же грузовик. Муж занервничал и ... срезал зеркало у встречного. Особого ущерба не причинил, но скандал завязался немалый, потерпевший в отместку стал сливать воду из радиатора. Тут Нина на глазах изумленных мужчин отодвинула ссорящихся и сама села за руль. Виктор запрыгнул в кабину, жена нажала на педаль газа и... поехала.

УЖА она пережила. А Меще пережила инфаркт и онкологию. Но каждый день одерживает победу над собой спокойная, гостеприимная, целеустремлённая. Несколько лет назад председатель с 18-летним стажем, Нина Лазаревна вывела свою группу на первое место в районе. В год 30-летия ВОИ ее дружная команда отмечена премией как самый активный и многочисленный коллектив. А личных почетных грамот у Нины Лазаревны Щёкиной десятки. За активное участие в интеграции человека с ограничениями здоровья в общество, за эффективную связь с ветеранской организацией, за творческие проекты. Похожи на маму и дочки. Старшая Елена – участник конкурса грантов в рамках национального проекта «Образование», в 2006 году за это получила Почётную грамоту Министерства образования и науки России как победитель конкурса лучших учителей РФ. Младшая Алла – ветеран боевых действий в Чечне. Трое внучат – Мария, Алексей и Дарья – уже начали трудовую деятельность. Радуют сердце правнуки Анастасия, Артём и Григорий.

Так что нужно жить дальше, складывать в сервант новые награды и носить красивые платья из серебристой ткани.

Лариса АНДРЮШИНА